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ФОРМУВАННЯ РЕФЛЕКСИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ
МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ В УМОВАХ

ПЕДАГОГІЧНОЇ ПРАКТИКИ

У статті розкрито структурні компо-
ненти рефлексивної компетентності (про-
гностичний, дослідницький, онтологічний)
та основні якості, притаманні рефлексив-
но-компетентністному майбутньому вчи-
телю фізичної культури. Подано ставлен-
ня суб'єктів навчально-виховного проце-
су до особистісних рис сучасного вчителя
фізичної культури, які зблоковано у три
групи: ті, що характеризують індивіду-
альність педагога; ті, що проявляються у
взаємодії педагога з суб'єктами під час
навчально-виховного процесу; ті, що до-
помагають впливати на учнів, на оточен-
ня вчителя. Розглянуто питання про вплив
педагогічної практики на рефлексивну
компетентність, формування, критерії оц-
інювання. Виявлено її ефективність на
основі порівняльного  аналізу показників
сформованості основних компонентів.

Ключові слова: рефлексивна компе-
тентність, майбутні вчителі фізичної куль-
тури, педагогічна практика.

Summary.. The article reveals the

reflexive competence structural components
(prognostic, research, ontological) and the
main qualities inherent in reflexive and
competent future physical education teacher.
Also it is submitted the ratio of educational
process subjects to modern physical
education teacher personality traits divided
into three groups: those that characterize
teacher personality; those that are manifested
in teacher and subjects interaction during the
educational process; and those that help to
influence on schoolchildren and teacher's
environment.

There was considered the question of
pedagogical practice influence on reflexive
competence, ways of its formation and
evaluation criteria. Its efficiency on the basis
of comparative analysis of main components
formation indicators was observed.

Key words: reflexive competence, future
physical education teachers, pedagogical
practice.

Мета: розкрити можливості педаго-
гічної практики щодо формування реф-
лексивної компетентності майбутніх учи-
телів фізичної культури.

Постановка проблеми в загально-

му вигляді. Сучасна парадигма освіти ви-
носить на повістку дня системи професій-
ної підготовки педагогічних кадрів про-
блему забезпечення у вищих навчальних
закладах становлення висококваліфікова-
них фахівців з достатнім рівнем конкурен-
тоспорможності на ринку праці. Саме
тому пошуки найефективніших шляхів оп-
тимізації фундаментальної освіти, набли-
ження її до практичної педагогічної діяль-
ності, де у взаємозв'язку реалізуються
теоретичні знання, професійно зорієнто-
вані вміння і навички, творчі здібності,
особистісні якості майбутніх учителів
фізичної культури, сьогодні на часі.

Грунтовне ознайомлення з різними
аспектами досліджень з проблем профес-
ійної підготовки педагогів у психології [5;
18; 22; 24], соціології, педагогіці [4; 7;
10; 14] переконливо доводять, що у про-
цесі підготовки педагогічних кадрів акту-
алізується проблема формування їх про-
фесійної компетентності, що пов'язано зі
змінами соціально-економічних умов су-
часного суспільства.

Однак у сучасній науково-педа-
гогічній літературі немає єдиного підхо-
ду до трактування поняття "компе-
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тентність". Більшість дослідників погод-
жуються з твердженням, що професійно
компетентному фахівцю повинен бути
притаманний комплекс відповідних знань,
умінь, практичних навичок, які він здат-
ний постійно оновлювати в мінливих соц-
іально-культурних умовах з опорою на
особистісне самовдосконалення, що ба-
зується на основі аналізу, самоаналізу
своїх можливостей [8; 12; 17; 18].

Таке поєднання професійно-зорієнто-
ваної освіченості із здатністю усвідомити
власні можливості та і те, як вони сприй-
маються учасниками навчально-виховно-
го процесу, передбачити шляхи творчої
самореалізації, цілі подальшої діяльності,
скоректувати свій професійний шлях, на-
зивають рефлексивною компетентністю
[2; 3].

Аналіз спеціальної літератури, наші
спостереження засвідчують, що форму-
ванню рефлексивної компетентності знач-
ною мірою сприяє широке використання
сучасних педагогічних технологій, інтерак-
тивних методів навчання, презентацій, які
залучають студентів до творчої діяль-
ності, дослідження професійно зорієнто-
ваних проблем, самопізнання [4; 13].

Проте за даними О. Гауряк (2013), О.
Катаєва (2003), А. Максимова (2011), В.
Наумчук (2002) та ін. найсприятливіши-
ми умовами для формування рефлексив-
ної компетентності в майбутніх педагогів
є педагогічна практика. Вона створює
адекватне середовище, у якому студент
входить у професійну роль: осмислює її
специфіку, що спонукає до рефлексивно-
го самоаналізу; бачить себе у професійній
ситуації; оцінює власні дії, ставлення
учнів, їхні погляди, поради педагогів, на-
ставників, методистів [5; 16].

Аналіз досліджень і публікацій. Певні

аспекти формування рефлексивної ком-
петентності у процесі професійної підго-
товки майбутніх учителів фізичної куль-
тури у вищих навчальних закладах розг-
лядались у дослідженнях сучасних вітчиз-
няних учених: О. Логвіненко (2011), М.
Данилко (2011), Г. Генсерук (2005), Г.
Шандригось (2011) [19]. Питання мето-
дичної компетентності студентів навчаль-
них закладів, які готують фахівців фізич-
ної культури, висвітлювались у дороб-
ках І. Свістельник (2005), Л. Коновальсь-
кої, С. Писаренко (2012), Е. Нагрелли
(2009), О. Пірус (2012).

У контексті піднятої проблеми не мо-
жуть залишитись поза увагою результа-
ти напрацювань Н. Ю.Зубанова (1999), Р.
Карп?юк (2005), Г. Власюк (2011), А.
Шпільчак (2011), які засвідчують про те,
що значна частина молодих фахівців фізич-
ної культури мають низький рівень го-
товності до педагогічної діяльності в умо-
вах інноваційного простору, який пост-
ійно урізноманітнюється й удоскона-
люється різними чинниками (оновлення
змісту шкільного курсу "Фізична куль-
тура"; використання інноваційних техно-
логій, нетрадиційних оздоровчих заходів;
нові форми контролю і оцінювання тощо).

При цьому недостатньо уваги при-
діляється створенню відповідного на-
вчально-виховного середовища, у якому
кожний студент мав би можливість апро-
бувати себе в ролі вчителя фізичної куль-
тури, тобто аналізувати, переживати,
відчувати й усвідомлювати аспекти влас-
ного професійного "Я" [3]; пізнавати свої
можливості, а також те, як вони сприйма-
ються іншими, та вчасно коректувати
свою поведінку [9].

У контексті порушеного питання, вик-
ликає інтерес концепція формування реф-

лексивної компетентності А. М. Верем-
чук [3], структурні компоненти якої ми
згрупували у три блоки (рис. 1), що буде
взято до уваги під час дослідження.

Аналіз літературних джерел показав,
що проблема дефіциту рефлексивної ком-
петентності вчителя вивчена недостатньо
[2; 9; 16]. Дані дослідження доводять, що
серед найбільш поширених недоліків у
контексті окресленої проблеми виділя-
ються такі ознаки: труднощі прийняття
точки зору іншої людини [6; 10]; егоцен-
тризм мислення (учитель не активізує
учня, ставить його в пасивну позицію, бо
сприймає як об?єкт навчання) [15]; стео-
ретипність мислення та безапеляційність
[3].

Виклад основного матеріалу досл-
ідження. Аналіз та ґрунтовне осмислен-
ня матеріалів наукових даних сучасних
учених дали можливість скомплектувати
основні якості, притаманні рефлексивно-
компетентному вчителю фізичної культу-
ри, до яких слід віднести такі вміння [1; 2;
3; 9; 19]: формувати відповідні цілі зав-
дання щодо вимог нормативно-правових
документів у контексті фізичного вихо-
вання школярів; ураховувати вікові, пси-
хофізіологічні особливості, стан здоров?я
учнів різних вікових груп; аналізувати
свої дії, особистісні якості і компетенції;
знаходити шляхи розв'язання педагогіч-
них ситуацій, практикувати моделі пове-
дінки, об'єктивно оцінювати результа-
тивність навчальної діяльності школярів,
рівень власної компетентності; планува-
ти, уносити корективи в навчально-вихов-
ний процес під час проведення різних
форм фізичного виховання школярів
відповідно до конкретних умов з метою
досягнення оптимальних результатів; ви-
являти, проектувати перспективи, напря-

 

Структурні компоненти рефлексивної компетентності 

                                                            
 

Прогностичний: 
-  розгляд професійних проблемних 
ситуацій з опорою на теоретичні 
знання, практичні вміння і навички; 
-  використання нетрадиційних 
підходів; 
-  передбачення реакції суб’єктів 
навчально-виховного процесу; 
- способи корекції власних дій 
відповідно до поведінко- 
вих проявів школярів 

 Дослідницький: 
- усвідомлення себе в ролі «я-
учитель»; 
-  співвіднесення себе з 
вимогами, які ставляться до 
вчителя фізичної культури; 
- передбачення цілей, 
корекція шляхів професійного 
становлення 
 

 Онтологічний: 
- аналіз власної діяльності; 
 -  зіставлення власного «я 
учитель» із передбаченою 
оцінкою учнів, членів 
педагогічного колективу 

Рис. 1. Структура рефлексивної компетентності 
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ми і механізми професійно особистісного
самовдосконалення.

В експерименті взяли участь 97 учнів
11-х класів (Ямницький НВК І–ІІІ ст., шкіл
№ 11, 17 м. Івано-Франківськ); 62 студен-
ти-практиканти факультету фізичного ви-
ховання і спорту ДВНЗ "Прикарпатсь-
кий національний університет імені Васи-
ля Стефаника" (IV курс) та 22 учителі
фізичної культури і класні керівники на-
званих вище загальноосвітніх шкіл.

На першому етапі ми вивчали став-
лення суб'єктів навчально-виховного
процесу до особистісних рис педагога, виз-
начали їх пріоритетність, що зблоковано
у три групи (по 10 у кожній).

Дані досліджень висвітлено в табли-
цях 1–2.

Дані табл. 1 засвідчують, що пере-
важна більшість (92,3%) учнів 11-х класів
на перше місце винесли доброту вчителя;
друге – організованість, третє –
емоційність. Під час опитування сту-
дентів-практикантів відповідно перше
місце зайняла організованість (85,6%);
друге – самостійність; третє – енергійність.

Результати за другою групою рис,
які проявляються у спілкуванні майбут-

нього вчителя фізичної культури із суб-
'єктами навчально-виховного процесу, пе-
реконують, що всі опитані на перше місце
поклали любов до дітей. Високо оціню-

ються терпіння, тактовність. Низький
рейтинг має зовнішня привабливість.

Показники за другою групою рис
засвідчили, що всі опитані на перше місце
винесли любов до дітей. Високо оціню-
ються терпіння, тактовність. Низький
рейтинг має зовнішня привабливість
(таблиця 2).

Дані за другою групою рис, які про-
являються у спілкуванні майбутнього
вчителя фізичної культури із суб'єктами
навчально-виховного процесу, доводять,
що всі респонденти на першому місці вка-
зуюють любов до дітей. Високо оціню-
ються терпіння, тактовність. Низький
рейтинг посідає зовнішня привабливість.

У третій групі серед рис, що дають
можливість найбільше впливати на
свідомість людей, високий рейтинг зай-
няли: авторитетність (студенти – І місце;
учні – IV місце; учителі – V місце); про-
фесійна компетентність (учителі – I місце;
учні і студенти – III місце) та здатність
впливати (учні і студенти – II місце, учи-
телі – VI місце).

Отримані результати засвідчують, що
всі суб'єкти навчально-виховного проце-
су відводять важливу роль особистісним

якостям, якими має володіти рефлексив-
но-компетентнісний педагог.

Для оцінювання стану сформованості
професійно зорієнтованих рефлексивно-

компетентнісних якостей майбутніх учи-
телів фізичної культури використано чо-
тирирівневу шкалу В. Безпалько, яка пе-
редбачала:

Перший рівень (догматичний) – сту-
дент інтуїтивно використовує знання й
уміння під час розроблення календарно-
го поурочного планування, конспектів
уроків, добору засобів і методів органі-
зації навчальної діяльності в умовах уро-
ку та у процесі взаємодії із суб'єктами
освітньо-виховного процесу, а тому до-
пускає суттєві помилки, які не вміє про-
аналізувати.

Другий рівень (репродуктивний) –
студент усвідомлено і самостійно нама-
гається застосувати здобуті знання на
практиці, здебільшого користується ди-

дактичними моделями, зразками, запози-
ченими з фахових видань, розучених на
академічних заняттях, проте допускає по-
милки, не орієнтується у шляхах їх вип-
равлення.

Третій рівень (пошуковий) – студент
проявляє самостійність під час плануван-
ня вибору засобів, способів та методів
співпраці з учнями з опорою на здобуті
теоретичні знання, практичні вміння, що
загалом дозволяє успішно проводити
уроки фізичної культури, реалізуючи
освітні, виховні й оздоровчі завдання,
робити оцінку і самооцінку власної про-
фесійно зорієнтованої діяльності, знахо-
дити вихід із незручних ситуацій.

Четвертий рівень (творчий рівень) –
студент намагається самостійно розроби-
ти власні дидактичні моделі (підготовчої,
заключної частин уроку, комплекси спец-
іальних вправ для розучування основних
фізичних вправ із навчальних модулів),
уміє обґрунтувати власну педагогічну
діяльність, розкрити невикористані ре-
зерви та шляхи їх реалізації, активізувати
пізнавальну діяльність учнів з урахуван-
ням їх інтересу та стану фізичної підго-
товленості.

Аналіз матеріалів дослідження стану
сформованості рефлексивної компетент-
ності майбутніх учителів фізичної куль-
тури засвідчує, що в основному знахо-
диться на догматично-репродуктивному
рівні в усіх її структурних компонентах
(рис. 2).

Цей рівень переважає у 51,6% сту-
дентів-практикантів прогностичного ком-
понента; 68,1% – дослідницької та у 72,0%
– онтологічної складової рефлексивної
компетентності. Відповідно лише незнач-
на частина майбутніх педагогів продемон-
струвала пошуковий та творчий рівні, а
саме: прогностичний компонент 37,7% і
10,7% студентів; дослідницький – 20,7% і
11.3%; онтологічний – 20,2% та 8,4% дос-
ліджуваних.

Таблиця 1 

Рейтинг пріоритетних індивідуальних рис для педагогічної 
діяльності (першої групи) 

Перша група 
особистісних рис 

Учні 11 класу 
(n-97) 

Студенти ІV 
курсу (n-62) 

Учителі 
шкіл 

(n-22) 
Охайність 8 10 7 
Високий інтелект 10 9 9 
Доброта 1 7 8 
Загальна культура 7 6 1 
Організованість 2 1 3 
Відповідальність 9 5 2 
Моральність 5 8 5 
Самостійність 6 2 6 
Емоційність 3 4 10 
Енергійність 4 3 6 

 
Рис 2. Стан рефлексивної компетентності студентів до початку педагогічної практики (%) 
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Формування рефлексивної компетен-
тності в майбутніх учителів фізичної куль-
тури здійснювалось на всіх заняттях, під
час викладання як педагогічно-психолог-
ічних дисциплін, так і професійно-зорієн-
тованих, де широко використовувались
рефлексивні практикуми-тренінги, роз-
в'язування професійних ситуацій тощо.
Проте, за нашими спостереженнями, пе-
дагогічна практика стала найбільш спри-
ятливим середовищем для утвердження
рефлексивної компетентності майбутнь-
ого фахівця фізичної культури. З цією
метою на допомогу студентам-четверто-
курсникам розроблені "Щоденники з пе-
дагогічної практики", які передбачали ви-
явлення вміння спланувати власну педа-
гогічну діяльність (розроблення індиві-
дуального плану роботи, робочого пла-
ну навчальної роботи в одному з класів
школи, де проходила практика); розроб-
лення 20-ти конспектів уроків та їх про-
ведення; аналіз уроків, які проводили од-
нокурсники; визначення їх щільності,
проведення хронометрії; перебування в
ролі класного керівника - проведення ви-
ховних заходів у закріпленому класі; на-
писання характеристики на учня, клас, а
також власного звіту про педагогічну
практику.

Наші спостереження переконують, що
входженню у професійну роль студентам
сприяли тренінги, які практикувались під
час педагогічної практики, "рефлексивні
консиліуми" (обговорення у групах про-
блем, які виникли; аналіз уроків; пошуки
альтернативних шляхів розв'язання про-
фесійних ситуацій, рефлексивний прогноз
їх ефективності); "рефлексивні дебати",
"рефлексивні інтерв'ю" (комунікативна
методика, яка розвиває як "мистецтво за-
давати питання", так і вдумливий пошук
відповіді); "рефлексивні уроки" (процес
навчання учнів з наступним аналізом, об-
говоренням).

Така цілеспрямована взаємодія в умо-
вах педагогічної практики студента, мето-
диста закріпленого за об'єктом практики,
учителя фізичної культури школи, клас-
них керівників, учнів давала можливість
майбутнім педагогам відрефлексувати
власні професійно зорієнтовані дії, пере-
живати реакцію учнів, їх ставлення до на-
вчального процесу, результатів власної
діяльності студентів. Це значно покращи-
ло показники рефлексивної компетент-
ності, тобто всіх трьох компонентів, що
було виявлено після завершення педаго-
гічної практики в загальноосвітніх шко-
лах (рис. 3).

Дані, висвітлені на рисунку 3 доводять
про значне зростання пошукового і твор-
чого рівнів порівняно з початком педаго-
гічної практики.

Висновки з дослідження та перс-
пективи подальших розвідок у дано-
му напрямі. Аналіз науково-методичної
літератури, матеріалів досліджень сучас-
них учених переконує, що поняття "реф-
лексивна компетентність" виступає інтег-
руючою складовою професійної підго-
товки майбутніх учителів фізичної куль-
тури.

Освітні структурні компоненти реф-
лексивної компетентності (прогностичний,
дослідницький, онтологічний) забезпечу-
ють реалізацію професійно зорієнтованих
знань, умінь і практичних навичок; ство-
рюють умови для утвердження власно-
го педагогічного досвіду у процесі ста-
новлення; спонукають до корекції особи-
стісних якостей згідно з соціальною рол-
лю учителя фізичної культури; сприяють
реалізації особистісних прагнень, бажань,
ціннісних орієнтацій, здатності до само-
пізнання, саморозвитку відповідно до
конкретних умов і вимог сьогодення.

Найбільш сприятливим середовищем
для формуванням рефлексивної компе-
тентності майбутніх учителів фізичної
культури є педагогічна практика: утвер-
джуються професійні навички, з'являєть-
ся інтерес до професії вчителя, пробуд-
жується потреба до самовдосконалення,
створюються умови для набуття профес-
ійного досвіду, творчого й дослідницько-
го підходів до майбутньої педагогічної
діяльності.
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